
Rezortné duálne vzdelávanie v kontexte legislatívnych zmien 
záznam z konferencie  

 
V priestoroch Ministerstva dopravy a výstavby SR (ďalej len „MDV SR“) sa                   

3. apríla 2019 uskutočnila pod záštitou ministra dopravy a výstavby SR konferencia na tému 

Rezortné duálne vzdelávanie v kontexte legislatívnych zmien.  

 

Organizátormi  konferencie boli MDV SR, Únia dopravy, pôšt a telekomunikácií SR 

a Štátny inštitút odborného vzdelávania. Cieľom organizátorov bolo vytvorenie priestoru na 

výmenu informácií a na predstavenie skúseností s duálnym vzdelávaním v rezorte po 

účinnosti novely zákona o odbornom vzdelávaní a príprave, riešenie problémov aplikačnej 

praxe a podpora zapojenia rezortných škôl a zamestnávateľov do duálneho systému.                        

Na konferencii sa zúčastnili najmä zástupcovia ústredných orgánov štátnej správy, 

profesijných a stavovských organizácií, odborových zväzov a združení, rezortných stredných 

odborných škôl (ďalej len „SOŠ“) a zamestnávateľov. 

 

Konferenciu otvoril minister dopravy a výstavby SR Arpád Érsek. Poukázal na 

dôležitosť spolupráce škôl a zamestnávateľov v procese prípravy mládeže na budúcu 

profesiu a na možnosti, ktoré v rámci tejto spolupráce prináša systém duálneho vzdelávania. 

Duálne vzdelávanie je efektívnou formou prípravy na výkon rezortných povolaní v súlade 

s požiadavkami zamestnávateľov a potrebami trhu práce. Minister dopravy a výstavby SR 

vyjadril presvedčenie, že príspevky, ktoré na konferencii odznejú, budú podnetom na bohatú 

diskusiu, prinesú návrhy na zlepšenie a príklady dobrej praxe, ktoré sa následne premietnu 

do procesu prípravy budúcich zamestnancov rezortu.   

 

Zástupca Štátneho inštitútu odborného vzdelávania v úvode konferencie predstavil  

aktivity v rámci Národného projektu Duálne vzdelávanie a zvýšenie kvality a atraktivity 

odborného vzdelávania a prípravy so zameraním na rezortné duálne vzdelávanie. Informoval 

o aktuálnych počtoch žiakov, SOŠ a zamestnávateľov zapojených do systému, vyzdvihol 

zvyšujúci sa záujem škôl a zamestnávateľov o duálne vzdelávanie a jeho rozšírenie do 

viacerých odvetví.     

 

Zástupca Zväzu stavebných podnikateľov Slovenska priblížil aktuálnu (nepriaznivú) 

situáciu v stavebníctve vrátane nepriaznivej situácie v odbornom vzdelávaní a duálnom 

vzdelávaní. Načrtol hlavné príčiny problémov a predstavil kroky, ktoré by mali viesť 

k zvýšeniu záujmu o stavebné povolania, štúdium stavebných odborov a záujem o duálne 

vzdelávanie v stavebníctve. V nadväznosti na uvedené zástupca spoločnosti Trexima, s. r. o., 

doplnil informácie o aktuálnom stave potrieb trhu práce v stavebníctve (čiastočne aj 

v ostatných rezortných odvetviach) a trendy budúcich pracovných potrieb vrátane 

krátkodobých prognóz. Zástupca SOŠ technickej v Prešove prezentoval duálne vzdelávanie 

v stavebných odboroch, spoluprácu školy so zamestnávateľmi a aplikáciu duálneho 

vzdelávania podľa novej legislatívy.   

 

Skúsenosti so zavedením duálneho vzdelávania v cestovnom ruchu predstavil  

zástupca Zväzu cestovného ruchu. V cestovnom ruchu (najmä v oblasti stravovacích 

a ubytovacích služieb) je veľký počet malých podnikov (do 20 zamestnancov), pre ktoré  je 

vstup do duálneho vzdelávania problémový. Zamestnávatelia v cestovnom ruchu upozorňujú 

aj na nedostatočnú odbornú pripravenosť svojich zamestnancov, ktorú odporúčajú riešiť 

systémovými zmenami v odbornom vzdelávaní a duálnom vzdelávaní (optimalizácia počtu 

škôl, prispôsobenie štruktúry učebných a študijných odborov požiadavkám praxe, zmeny v 

obsahu vzdelávania). Zástupkyňa Hotelovej akadémie Liptovský Mikuláš nadviazala na 



uvedené a predstavila aktuálne smerovanie duálneho vzdelávania v podmienkach školy, aj 

spoluprácu so zamestnávateľmi. Zároveň upozornila na pozitíva a negatíva duálneho 

vzdelávania podľa novej legislatívy.  

 

Skúsenosti s duálnym vzdelávaním a uplatňovaním zmien, ktoré do systému priniesla 

nová legislatíva, predstavila z pozície zriaďovateľov SOŠ zástupkyňa Žilinského 

samosprávneho kraja. Žilinský samosprávny kraj podporuje zapojenie SOŠ do duálneho 

vzdelávania. V súčasnosti patrí medzi kraje s vysokým počtom škôl zapojených do systému a 

tiež s vysokým počtom žiakov, ktorí študujú v duálnom vzdelávaní.     

 

Spoluprácu zamestnávateľov a SOŠ v oblasti duálneho vzdelávania v doprave 

predstavili v spoločnej prezentácii zástupkyňa SOŠ dopravnej v Martine-Priekope a zástupca 

Železníc Slovenskej republiky. Zástupkyňa SOŠ informovala o pripravovanom duálnom 

vzdelávaní aj v spolupráci so Slovenskou poštou, a. s. V príspevku odzneli tiež informácie 

o význame propagácie odborného vzdelávania a duálneho vzdelávania v nadväznosti na 

povolania, na ktoré štúdium pripravuje, o potrebe prípravy obsahovej náplne odborného 

vzdelávania a duálneho vzdelávania v spolupráci so zamestnávateľmi a o význame 

moderného materiálno-technického vybavenia škôl pre zabezpečenie kvalitného výchovno-

vzdelávacieho procesu.   

 

Po odznení príspevkov a následnej bohatej diskusii sa účastníci konferencie dohodli 

na pokračovaní aktívnej spolupráce na propagácii a podpore duálneho vzdelávania v rezorte, 

na posilnení informovania verejnosti o výhodách duálneho vzdelávania v nadväznosti na 

potreby trhu práce a na podpore atraktivity niektorých rezortných povolaní.  

 

Účastníci konferencie sa uzniesli na nasledujúcich záveroch:  

 

1. Konferencia potvrdila nevyhnutnosť pravidelnej a vzájomnej výmeny skúseností 

a poznatkov z dôvodu potreby riešenia nedostatku kvalifikovanej pracovnej sily  

v rezorte  dopravy a výstavby a jeho negatívneho dosahu na trh práce.  

 

2. Účastníci konferencie deklarujú spoločnú vôľu podporovať systém duálneho 

vzdelávania v rámci svojich kompetencií a spolupracovať na zabezpečení 

kvalifikovanej pracovnej sily v chýbajúcich profesiách v rezorte dopravy 

a výstavby. 

 

3. Účastníci konferencie sa dohodli na potrebe napomáhať koncepčným 

a legislatívnym zmenám, ktoré budú vytvárať vyhovujúce podmienky na rozvoj 

odborného vzdelávania a prípravy vrátane duálneho vzdelávania podľa  

požiadaviek trhu práce. 

 

4. Ministerstvo dopravy a výstavby SR v spolupráci so zástupcami 

zamestnávateľov, zamestnancov a ďalších participujúcich subjektov bude 

aktívne pomáhať pri zabezpečovaní informovanosti o duálnom vzdelávaní, 

nedostatkových profesiách v rezorte a atraktivite vybraných rezortných 

povolaní.  

 

 


